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ПРИЧИНИ ТА НАСЛІДКИ ПАНДЕМІЇ COVID-19:  
УРОКИ ДЛЯ УКРАЇНИ ТА СВІТУ 

Проаналізовано причини та наслідки пандемії COVID-19. Досліджено механізми швидкого поширення коронаві-
русу SARS-CoV-2, який став причиною пандемії COVID-19. До основних причин віднесено: надання неправдивої 
інформації про захворювання, наслідки та шляхи передавання на початковому етапі поширення вірусу; несвоє-
часне реагування та вжиття заходів із протидії поширенню COVID-19; нездатність політиків провідних країн сві-
ту та міжнародних інституцій, покликаних координувати гарантування безпеки здоров’я населення у світовому 
масштабі, на початкових етапах розвитку захворювання осягнути загрози та розробити комплексні протиепіде-
мічні заходи з протидії поширенню SARS-CoV-2.

З’ясовано вплив форм державного управління й стилів управління на поширення коронавірусної інфекції в краї-
нах та вплив інформаційної відкритості діяльності урядів на розвиток і поширення COVID-19.

Розглянуто десять глобальних загроз людству, встановлено їх взаємовплив одна на одну і необхідність комплекс-
ного глобального вирішення питань щодо мінімізації їх впливу на людство.

Проаналізовано документи Організації Об’єднаних Націй щодо протидії глобальним загрозам людства та ви-
окремлено основні кластери (найвище глобальне геостратегічне напруження; кліматична криза; глобальна не-
довіра суспільства; «темний бік цифрового світу»), які в комплексі вплинули на виникнення пандемії COVID-19.

Проаналізовано залежність кількості інфікованих і померлих від COVID-19 осіб у країнах світу від показників якості 
людського розвитку.

Розглянуто досвід Японії щодо протидії поширенню SARS-CoV-2 та на його підставі сформовано комплексний ме-
ханізм протидії поширенню коронавірусної інфекції, що полягає в мінімізації передачі інфекції й реалізується 
через використання морально-етичних, соціально-політичних, економічних, інформаційних, адміністративних та 
інших методів, а також механізмів саморегулювання й саморозвитку економічних та соціальних потреб.

Сформовано рекомендації для України щодо запобігання поширенню COVID-19, в основу яких покладено: онов-
лення законодавства в частині протидії біозагрозам та врегулювання нових соціальних стандартів життя в умовах 
постійних глобальних загроз, серед яких і пандемії нових захворювань; створення дієвої системи стимулів та по-
карань за порушення протиепідемічних заходів; формування та розвиток культури суспільної поведінки грома-
дян, що відповідає їхнім внутрішнім цінностям; формування інформаційної політики держави, спрямованої на 
позитивне подавання правдивої інформації тощо.
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ПАНДЕМІЯ COVID-19:  
ВИКЛИКИ ДЛЯ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

Постановка проблеми. 2020 рік назавжди 
увійде у світову історію тим, що все людство за-
галом і кожна країна зокрема опинилися перед 
важким випробуванням пандемією гострої респі-
раторної хвороби COVID-19, спричиненої коро-
навірусом SARS-CoV-2.

За даними різних аналітичних центрів з усіх 
куточків світу, пандемія цього вірусу зачепить 

близько 70 % мешканців земної кулі, а за най-
оптимістичнішими прогнозами вона забере жит-
тя 15 млн осіб з усього світу. 

Ця пандемія показала, наскільки вразливі та 
непідготовлені країни до глобальних загроз; на-
скільки необхідним є вироблення нових механіз-
мів управління на загальносвітовому, національ-
ному та локальному рівнях; наскільки важливою 
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є чесність, відкритість і відповідальність урядів 
країн у наданні правдивої та повної інформації 
міжнародним організаціям, метою яких є захист 
людства від різних загроз; наскільки неготовими 
до виконання своїх прямих функцій із протидії 
глобальним загрозам людства виявилися міждер-
жавні організації Рада безпеки ООН, Всесвітня 
організація охорони здоров’я (ВООЗ) та ін.

Пандемія коронавірусу змусила світову спіль-
ноту по-новому подивилися на виклики, що за-
грожують людству, показала взаємозалежність 
глобальних загроз одна від одної і кумулятивний 
негативний ефект, спричинений невчасним реа-
гуванням усіх суб’єктів прийняття управлінських 
рішень на всіх рівнях управління; переосмислити 
підходи до зовнішніх загроз і змін, які вони не-
суть, адже спочатку ніхто не вірив у реальну за-
грозу коронавірусної інфекції, а згодом усі впев-
нилися в незворотності її руйнівної сили.

Суттєвий вплив пандемія справила на здоров’я 
та на зростання нерівності в доходах людей, за-
гострилися питання безробіття і голоду. Вона 
стала випробуванням для світової політичної, 
економічної, культурної і соціальної сфер. Гене-
ральний секретар ООН А. Гутерреш зазначив: 
«COVID-19, немов рентгенівський промінь, по-
казав переломи в крихкому скелеті суспільства, 
розвінчав брехню, що вільна ринкова економіка 
здатна забезпечити охорону здоров’я для всіх. 
Хибні уявлення, що ми живемо у світі без расиз-
му, і міф про те, що всі ми перебуваємо в одному 
човні» (Guterres, 2020)

Зважаючи на вищезазначене, актуальним є 
комплексний аналіз інформації щодо виникнен-
ня й наслідків пандемії коронавірусної інфекції 
з метою напрацювання механізмів протидії по-
ширенню COVID-19 та розробка рекомендацій 
органам публічної влади в Україні щодо заходів, 
спрямованих на вироблення нової соціальної по-
ведінки громадян в умовах пандемії.

Означене дослідження проводиться в меж-
ах науково-дослідних тем: «Cтан та перспек-
тиви розвитку науки державного управління»  
(ДР № 0118U000633) та «Теоретичні засади і ме-
ханізми реалізації інноваційних процесів в пуб-
лічному управлінні» (ДР № 0118U100146). 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз публіка-
цій щодо пандемії COVID-19 свідчить про низку 
напрямів, серед яких: наукові публікації медич-
ної спільноти; статистичні дослідження науко-
вих центрів, спрямовані на відслідковування по-
ширення коронавірусної інфекції, економічні та 
соціальні наслідки епідемії тощо; доповіді між-
народних організацій щодо впливу COVID-19 на 
людство та інші, проте, нами виявлено існуючі 
прогалини в дослідженні причин виникнення 

та поширення пандемії, які є важливими з точ-
ки зору науки «Державне управління» в частині 
розуміння взаємозв’язків і залежностей між уря-
дами країн та міжнародними інституціями, гло-
бальними загрозами людства та бажанням урядів 
країн протистояти цим загрозам.

Мета (цілі) дослідження – комплексний ана-
ліз інформації щодо виникнення та наслідків пан-
демії коронавірусної інфекції з метою напрацю-
вання механізмів протидії поширенню COVID-19 
та рекомендацій органам публічної влади в Украї-
ні, спрямованих на вироблення нової соціальної 
поведінки громадян в умовах пандемії.

Виклад основного матеріалу. Вся історія 
людства – це насамперед боротьба. Боротьба за 
нові території, проти насаджування релігії, за ви-
живання під час природних стихій і пандемій. 
Людство вкотре стикається з питанням свого 
виживання, але як і багато сотень, і тисяч років 
пос піль показало свою неготовність протистояти 
глобальним загрозам.

Нинішня пандемія COVID-19 надзвичайно 
цікава для дослідження з погляду галузі науки 
«Державне управління», оскільки саме управлін-
ські рішення, прийняті із запізненням і в умовах 
неповної інформації, дали можливість вірусу за 
лічені місяці вразити всі країни світу, погіршити 
всі соціально-економічні показники, поглибити 
глобальні кризи.

Прийнято вважати, що все у світі відбуваєть-
ся циклічно і рано чи пізно повторюється. Спа-
лахи інфекційних хвороб: Zika, Ебола, MERS, 
лихоманка Західного Нілу, холера, чума спала-
хували і поширювалися бідними країнами Афри-
ки, Азії, Латинської Америки, Близького Сходу. 
Мабуть, однією з причин невчасного реагування 
на COVID-19 було саме припущення, що корона-
вірус зачепить саме ці країни і як завжди обійде 
Європу і Північну Америку.

Досліджуючи причини виникнення пандемії, 
будемо ґрунтуватися на офіційних заявах прем’єр-
міністра Великобританії Б. Джонсона і президен-
та Сполучених Штатів Америки Д. Трампа, які 
безпосередньо звинувачують Китай у виникненні 
вірусу і приховуванні інформації щодо його влас-
тивостей (Розвідка США дізналася).

Дотримуючись висловленої Б. Джонсоном 
та Д. Трампом точки зору, нами проаналізовано 
великий масив інформації з причин виникнення 
пандемії та встановлено, що всі попередні епіде-
мії починалися в тропічних чи субтропічних ра-
йонах: в Австралії – Hendra henipavirus (1994 р.), 
Гонконгу – пташиний грип H5N1 (1997 p.), Ма-
лайзії – Nipah henipavirus (1998 р.), Китаї, Гуан-
дуні – SARS (2002 р.), Мехіко – свинячий грип 
H1N1 (2009 р.), у Саудівській Аравії – MERS 
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(2012 р.). При цьому всі попередні спалахи корона-
вірусних епідемій у Китаї (5 із шести) відбувалися 
в південних провінціях і ніколи в північних. Лише 
остання пандемія COVID-19 почалася не в субтро-
піках і тропіках, а в помірному кліматі. Чому?

Відповідь на це запитання криється у спільній 
статті науковців з університету Дюка з Північної 
Кароліни й Уханського інституту вірусології за 
2015 р., опублікованій у журналі Nature Medicale, 
в якій вони представили спільні дослідження ко-
ронавірусів кажанів (New SARS-like virus, 2020). 
Після опублікування вказаної статті на терито-
рії Сполучених Штатів Америки ці дослідження 
були заборонені, а в Китаї роботи пришвидшили.

Саме в 2015 р. Уханський інститут вірусології 
став першою лабораторією, що досягла найвищо-
го рівня біологічної безпеки в Китаї. Американ-
ські дипломати, які постійно з 2015 р. інспекту-
вали цей інститут, у січні 2018 р. направили до 
Вашингтона дві дипломатичні депеші, зміст од-
нієї з яких потрапив у засоби масової інформа-
ції. Суть інформації зводилася до того, що через 
дипломатичні служби намагалися поінформувати 
та привернути увагу до потенційної небезпеки 
громадському здоров’ю, яка зрощувалася в Ухан-
ському інституті вірусології шляхом проведення 
досліджень коронавірусу кажанів та передавання 
вірусу людині, причому особливо наголошувало-
ся на низькій кваліфікації персоналу інституту 
вірусології.

Варто зазначити, що протягом останніх шес-
ти років одна з лабораторій Уханського інститу-
ту вірусології, крім фінансування з державного 
бюджету Китаю, отримала 7,4 млн дол. США 
фінансування в рамках американської приватної 
програми PREDICT через оператора EcoHealth 
Alliance, фінансованої Національним інститутом 
алергії й інфекційних хвороб США. Це фінансу-
вання було зупинено лише 24 квітня 2020 року.

Походження вірусу також викликає безліч за-
питань, проте проведений нами аналіз наукових 
публікацій щодо синтезу вірусів (SARS нерукот-
ворний, 2020) та роботи професора Р. Барика з 
Північної Кароліни, якого вважають засновником 
сучасної школи синтетичної вірусології та авто-
ром «безшовної» операції зі створення штучних 
вірусів, а також багаторічні публікації міжнарод-
ної групи дослідників генетичної модифікації 
коронавірусів SARS, членами якої є Р. Барик і 
Ши Чжєньлі – директор Уханського інституту ві-
русології (Епідемія атипової пневмонії; A SARS-
like cluster, 2015), дають змогу зробити висновки 
про походження SARS-CoV-2, які недвозначно 
трактує Р. Барик у своїх публікаціях зі створення 
рукотворних вірусів: «цей вірус є настільки висо-
копатогенним, що методи лікування, розроблені 

для вихідного вірусу SARS в 2002 р., і препара-
ти ZMapp, які використовуються для боротьби з 
Еболою, не здатні нейтралізувати і контролювати 
цей конкретний вірус» (New SARS-like virus). 

Таким чином, можемо зробити перший ви-
сновок – протягом як мінімум останніх п’яти 
років науковий світ і відповідні спецслужби зна-
ли, що досліджується вірус, який хочуть із дикої 
природи передати людині, тобто працюють над 
міжвидовим передаванням інфекції. А питання 
походження вірусу природне чи штучне взагалі 
відпало, оскільки рівень безшовних операцій із 
синтезу коронавірусів сягнув такого рівня, що ви-
ключає однозначну ідентифікацію походження.

Вварто також акцентувати на формі державно-
го правління країн, і ось чому. Порівнюючи спа-
лах коронавірусної інфекції (SARS) у 2003 р. у 
В’єтнамі та спалах у 2019 р. в Китаї, можемо про-
слідкувати організацію діяльності державних ін-
ституцій, їх реакцію на потенційну загрозу насе-
ленню й відповідальність країни перед світовою 
спільнотою. І у В’єтнамі, і в Китаї республікан-
ська форма державного правління, проте відсут-
ня демократична система уряду, влада перебуває 
в руках однієї політичної партії. При цьому в Ки-
таї державно-правовий режим – авторитарний, 
тобто вся влада зосереджена в руках правлячої 
верхівки.

У В’єтнамі в 2003 р. до перших хворих із не-
відомою хворобою було запрошено італійсько-
го лікаря К. Урбані, який протягом двох тижнів 
зміг ідентифікувати нове захворювання та надати 
чіткі рекомендації з упровадження жорсткого ка-
рантину. Всі рекомендації лікаря органами влади 
всіх рівнів були реалізовані. У В’єтнамі ввели ка-
рантин і не випустили вірус із країни. Ціною, яку 
заплатив В’єтнам коронавірусній інфекції, було 
інфікування 8 тис. осіб, життя лікаря К. Урбані 
та ще 774 людей (Епідемія атипової пневмонії).

У Китаї в 2019 р. лікар Лі Вєньлян першим 
публічно заявив про хворих із невідомою симп-
томатикою. Як наслідок, влада Китаю органі-
зувала інформаційну кампанію з дискредитації 
лікаря. Його звинуватили в провокації і брехні. 
Лише після смерті цього лікаря влада Китаю ви-
знала, що дійсно є якась невідома хвороба, але 
про симптоми цієї хвороби і наслідки від неї, про 
тисячі смертей китайських громадян мовчала. 
Крім того, владою Китаю була організована ін-
формаційна кампанія з відведення уваги світової 
спільноти від Уханського інституту вірусології і 
зосередження уваги на Уханському ринку море-
продуктів. Тобто свідомо затягувався час уста-
новлення причини виникнення нової хвороби.

Наразі стала загальновідомою інформація 
про те, що в Китаї перший локальний карантин 
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із 06 по 11 жовтня 2019 р. був уведений у райо-
ні розташування інституту вірусології (Publicly 
available), і лише згодом поширений на Ухан-
ський ринок морепродуктів (Mace e-pal Covid-19 
analysis), на якому дотепер так і не виявлено дже-
рело зараження, отже, ніякої іншої версії виник-
нення SARS-CoV-2, крім Уханського інституту 
вірусології, не залишилося.

Наведене порівняння двох сплахів корона-
вірусної інфекції показує не лише роль особис-
тості в історії людства, а й роль відповідальності 
та чесності у роботі урядів країн світу. З одного 
боку, маленька країна В’єтнам врятувала світ від 
мільйонів смертей, від колосального економічно-
го краху, з другого – Китай свідомо випустив зі 
своєї території неконтрольований коронавірус, не 
вживши необхідних заходів для його локалізації, 
не попередивши світову спільноту про його згуб-
ну силу, не надавши правдивої, повної, своєчас-
ної інформації. Авторитарна влада Китаю нанес-
ла величезні непоправні людські та економічні 
збитки не лише своїм громадянам, а й громадя-
нам інших країн світу.

Прикметно, що й провідні світові демократії 
не проявили себе якнайкраще, проте демокра-
тичні принципи, такі як повага до прав люди-
ни, громадянських свобод і верховенство закону 
дали змогу багатьом демократичним країнам на-
працьовувати заходи боротьби з пандемією без 
 серйозних соціальних заворушень.

Третє важливе питання, яке варто розглянути 
для встановлення причин виникнення пандемії 
COVID-19, – діяльність Всесвітньої організації 
охорони здоров’я, що налічує 194 країни-члени.

Офіційно спалах коронавірусної інфекції 
SARS-CoV-2 було зареєстровано в Ухані 31 груд-
ня 2019 р. Генеральний директор ВООЗ Тедрос 
Адханом Гебрейесус та очолювана ним Всесвітня 
організація охорони здоров’я у складі Організа-
ції Об’єднаних Націй (ООН), метою створення 
якої є зміцнення здоров’я, гарантування безпеки 
та захисту вразливих груп населення у світовому 
масштабі, протягом всього січня 2020 р. нічого не 
зробили для локалізування поширення вірусу, до 
того ж заперечували передавання вірусу від од-
нієї людини до іншої.

На Всесвітньому економічному форумі в Да-
восі, у кінці січня 2020 р., на якому були присутні 
керівники більшості держав світу, керівництво 
ВООЗ не поінформувало про смертельну не-
контрольовану загрозу і катастрофічну ситуацію, 
породжену відсутністю будь-яких дієвих ліків 
та заходів із запобігання поширенню коронаві-
русної інфекції. Як наслідок, із жовтня 2019 р., 
коли було оголошено локальний карантин у ра-
йоні Уханського інституту вірусології до 30 січня  

2020 р., ВООЗ оголосила надзвичайну ситуа-
цію міжнародного масштабу у сфері охорони 
здоров’я, а сама самоусунулася від виконання 
координуючої ролі з розробки програм стриму-
вання вірусу і рекомендацій країнам-учасницям 
щодо заходів протидії поширенню COVID-19.

Лише після 30 січня 2020 р. країни світу по-
чали вживати заходи протидії поширенню вірусу: 
зупинили або суттєво обмежили авіасполучення, 
роботу транспорту та інше, але знову ВООЗ не 
надала вичерпної інформації про передавання та 
наслідки коронавірусної інфекції.

У перший тиждень лютого 2020 р. під егі-
дою ВООЗ у 150 лабораторій різних країн сві-
ту було направлено тести для ПЦР-діагностики 
COVID-19 (Вступне слово, 2020).

На шостому місяці протистояння людства пе-
ред невідомим вірусом, 11 березня 2020 р. ВООЗ 
оголошує пандемію COVID-19. Це рішення озна-
чає, що захворювання вимагає спільної боротьби 
на рівні держав.

Загальносвітова статистика COVID-19 на  
11 березня ось яка: кількість установлених випад-
ків інфікування – 123 тис. 778 осіб, з них понад  
90 % зафіксовано в Китаї та Італії. Уражено ві-
русом 110 країн, де є підтверджені лабораторно 
хворі, 4 тис. 617 осіб померло. В Іспанії вже 2 тис.  
124 підтверджених випадків коронавірусу, у 
Франції – 1 тис. 784, в Італії – 12 тис. 462, в Ірані – 
9 тис., в Південній Кореї – 7 тис. 755 хворих.

Проаналізувавши всі засідання ВООЗ щодо 
розгляду питань COVID-19 та спираючись на 
результати протидії коронавірусній інфекції, на-
ведені Генеральним директором ВООЗ на Ас-
пенському форумі з безпеки 06 серпня 2020 р., 
зокрема, що «така пандемія, як COVID-19 буває 
раз на століття, і її наслідки відчуватимуться про-
тягом наступних десятиліть» і що «очікується за-
тяжний характер» (Вступне слово, 2020) панде-
мії, можемо констатувати, що згаяний на початку 
спалаху коронавірусної інфекції час показує 
низьку спроможність до взаємодії всіх складових 
глобальної міжнародної організації – Організації 
Об’єднаних Націй. Тобто, ураховуючи те, що за-
грози в сучасному світі стають глобальними і всі 
країни пов’язані між собою економічними, по-
літичними й іншими зв’язками, а це покладає на 
політичних лідерів та уряди країн велику відпо-
відальність, на наднаціональному рівні необхід-
но кардинально змінювати підходи до прийняття 
рішень щодо колективної безпеки, мінімізувати 
роль керівників міжнародних організацій і унор-
мувати механізми прийняття термінових колек-
тивних рішень, що стосуються протидії загрозам.

Достовірність і своєчасність наданих виснов-
ків підтверджується розглядом четвертого бло-
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ку питань, що стосуються впливу COVID-19 на 
якість життя людей на планеті та на посилення 
глобальних загроз людству.

22 січня 2020 р., коли увесь світ спостерігав за 
поширенням невідомого вірусу, Генеральний се-
кретар ООН А. Гутерреш на Генеральній Асамб-
леї ООН заявив про чотири загрози людству, які 
він назвав «чотирма вершниками», що кидають 
виклики майбутньому людства.

Перший вершник, на його думку, має форму 
«найвищого глобального геостратегічного напру-
ження. Руйнівні конфлікти призводять до повсюд-
них страждань. Терористичні атаки завдають не-
поправної шкоди. Наростає ядерна загроза.  Війни 
та переслідування змушують людей покидати 
свої домівки частіше, ніж будь-коли після Другої 
світової війни. Реальним залишається ризик Ве-
ликого Перелому» (Генсек ООН розповів).

Другий вершник – «екзистенційна кліматична 
криза, оскільки підвищення температури продов-
жує бити рекорди. Наразі найспекотніший час за 
всю історію спостережень. Близько мільйона видів 
рослин і тварин у найближчій перспективі під за-
грозою зникнення. Планета горить», – наголосив 
Генеральний секретар ООН (Генсек ООН розповів).

Третій вершник, за його словами, – це глобаль-
на недовіра суспільства. «Дедалі більше людей 
переконані, що глобалізація не працює для них. 
Зі зростанням нерівності довіра до політичних 
структур падає. Наростає ворожість щодо біжен-
ців і мігрантів» (Генсек ООН розповів).

Четвертим вершником А. Гутерреш назвав 
«темний бік цифрового світу». «Технологічні до-
сягнення рухаються швидше, ніж наша здатність 
реагувати на них або навіть розуміти їх. Незва-
жаючи на величезні переваги, нові технології 
використовуються для вчинення злочинів, роз-
палювання ненависті, фальсифікації інформації, 
утисків та експлуатації людей і втручання в при-
ватне життя» (Генсек ООН розповів).

Саме цей «четвертий вершник» і лютує у ви-
гляді пандемії COVID-19 на планеті.

Генсек ООН закликав міжнародне співтовари-
ство зробити 2020 р. «роком невідкладного ухва-
лення рішень» і звернувся до всіх держав-членів 
ООН з особливим закликом: «слухайте людей. 
Відкривайте нові канали для всіх, щоб їх почу-
ли… Поважайте свободу мирних зібрань і ви-
словлення думок. Захистіть громадський простір 
і свободу преси» (Генсек ООН розповів). Можли-
во, цим закликом він хотів привернути увагу до 
тих лікарів та громадян Китаю, які кричали про 
нову вірусну загрозу людству тоді, коли уряди 
країн і міжнародні організації мовчали?

Уже після оголошення пандемії COVID-19 Ге-
неральний секретар ООН повідомив, що спалах 

коронавірусу є найбільшим випробуванням для 
світу з часів Другої світової війни. «Нова коро-
навірусна хвороба вражає суспільства, забираючи 
життя і засоби для існування людей. COVID-19 – 
найбільше випробування, з яким ми стикнулися 
з моменту створення Організації Об’єднаних На-
цій. Ця хвороба може спричинити рецесію, яка, 
імовірно, не має аналогів у недалекому минуло-
му», – заявив Генеральний секретар ООН. 

А вже 20 травня 2020 р. в опублікованій до-
повіді Програми розвитку ООН вказується, що 
«за останні тридцять років у світі відбулося ба-
гато криз, включаючи глобальну фінансову кри-
зу 2007–2009 рр. Кожна з них суттєво вдарила 
по людському розвитку, але загалом досягнення 
у сфері розвитку накопичувалися з року в рік. 
COVID-19 із його потрійним ударом – охорона 
здоров’я, освіта і рівень доходів – може призвес-
ти до від’ємного значення індексу глобального 
людського розвитку» (Доповідь ООН).

У доповіді прогнозують, що в 2020 р. темпи 
скорочення людського розвитку будуть набагато 
вищими в країнах, які гірше справляються із со-
ціально-економічними наслідками пандемії, ніж 
фінансово благополучні країни. Такий висновок 
зроблено на підставі того, що коли у світі закрили 
школи через коронавірус, то в країнах із низьким 
рівнем людського розвитку 86 % дітей практично 
не отримували освіти. Здебільшого це пов’язано 
з відсутністю доступу до онлайн-навчання. При 
цьому в країнах із високим розвитком цей показ-
ник становив 20 %.

Із цього приводу варто звернути увагу на різні 
дослідження впливу COVID-19 на індекс люд-
ського розвитку, адже аналіз офіційної статис-
тики, різних наукових досліджень, пов’язаних 
із вивченням питомої ваги людей похилого віку, 
щільності населення, расової належності і т. ін., 
показав, що ці показники не корелюються з рів-
нем захворюваності та смертності. Єдиним по-
казником, який чітко підв’язаний під COVID-19, 
є індекс людського розвитку, тобто чим більш 
розвиненим, вільним, правовим, відкритим є те 
чи інше суспільство, той чи інший регіон, та чи 
інша країна, то тим вищими, як правило, виявля-
ються показники інфікованості громадян корона-
вірусом і смертність від нього (Ідеальна зброя).

На користь цього твердження можна на-
вести порівняння даних кількості заражень і 
померлих від COVID-19 на середину серпня  
2020 р., наведених Університетом Джона Гопкін-
са, та даних, наведених в Доповіді ПРООН про 
людський розвиток 2019 «За рамками рівня до-
ходів і середніх показників сьогоднішнього дня: 
нерівність людського розвитку в XXI столітті» 
(Human Development Reports, 2019).
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Мапа ґрунтується на періодичній публікації  
даних Університету Джона Гопкінса (URL: 

https://www.bbc.com/ukrainian/news-51717880) 

До країн із дуже високим індексом людського 
розвитку, які представлені на мапі країн з най-

вищим рівнем захворюваності та смертності від 
COVID-19, на середину серпня 2020 р. відне-
сено США, Британію, Італію, Францію (Human 
Development Reports, 2019).

Бразилія, Мексика перебувають серед країн із 
високим рівнем індексу людського розвитку, Ін-
дія належить до країн із середнім індексом люд-
ського розвитку. Проте, якщо узяти відсоток по-
мерлих в Індії, то він у десятки разів менший від 
всіх інших країн, взятих для аналізу.

У табл. 1 відображено показники якості 
здоров’я, освіти та рівня життя в країнах з серед-
нім, високим та дуже високим рівнем людського 
розвитку.

Порівняння показників якості людського роз-
витку в країнах, що займають перші світові по-
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% (на 10 тис. осіб 
населення)

Кількість 
учнів на 
одного 

вчителя

% %

Рейтинг за 
Індексом 

людського 
розвитку

2017 2010–
2018

2010–
2015

2013–
2018

2010–
2018

2010–
2018

2015 2015 2015 2018 2017

Країни з дуже високим рівнем людського розвитку
1 Норвегія 14,7 46,3 39 9 100 100 502 513 498 4,8 98
4 Німеччина 13,8 42,1 83 12 – – 506 509 509 5,9 99
15 Британія 14,4 28,1 28 15 – – 492 498 509 13,0 99
19 Японія 13,2 24,1 134 16 – – 532 516 538 8,4 100
15 США 15,3 25,9 29 14 100 100 470 497 496 3,8 100
22 Ізраїль 14,0 32,2 31 12 85 85 470 479 467 8,3 100
25 Іспанія 13,2 40,7 30 13 100 100 486 496 493 11,3 100
26 Франція 13,4 32,3 65 18 98 99 493 499 495 7,4 99
29 Італія 13,6 40,9 34 11 70 88 490 485 481 17,0 99

Країни з високим рівнем людського розвитку
67 Панама 12,5 15,7 23 21 – – – – – 32,2 83
76 Мексика 12,3 22,5 15 27 39 53 408 423 416 26,9 91
79 Бразилія 13,4 21,5 22 20 32 69 377 407 401 27,6 88
88 Україна 13,5 30,1 88 13 48 94 – – – 14,9 96

Країни із середнім рівнем людського розвитку
126 Кабо-

Верде
13,1 7,7 21 21 10 100 – – – 28,8 74

129 Індія 13,9 7,8 7 35 – – – – – 76,7 60

Таблиця 1. Показники якості здоров’я, освіти та рівня життя в країнах з дуже високим, високим та 
середнім рівнем людського розвитку (Human Development Reports, 2019)
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зиції за рівнем інфікування та смертності від 
COVID-19 наведені в табл. 2.

З табл. 2 можемо зробити висновок, що 
COVID-19 за весь період спостережень з грудня 
по середину серпня 2020 р. вибірково лютує пе-
реважно в країнах із дуже високими та високими 
показниками якості людського розвитку. Потра-
пляння у список найбільш уражених COVID-19 
країн Індії пояснюється низкою факторів. По-
перше, Індія найбільш густонаселена країна 
світу, в ній проживає п’ята частина населення 
планети. По-друге, 90 % працівників працю-
ють у тіньовому секторі (вуличні торговці, хатні 
працівники, охоронці), які отримують щоденну 
оплату праці, тому їжа в них закінчується через 
кілька днів і дотримуватися карантинних обме-
жень щодо закриття бізнесу практично неможли-
во. По-третє, Індія має потужну, світового рівня, 
фармацевтичну промисловість і, відповідно, має 
можливість проводити ПЦР-тести для великого 
відсотка населення, тобто якість виявлення інфі-
кованих COVID-19 осіб на порядок вища, ніж в 
інших країнах. По-четверте, 60 % усіх вакцин у 
світі виробляється в Індії. Можливо, такий висо-
кий відсоток інфікованих та протестованих осіб 
пов’язаний саме з розробкою вакцини.

Узагальнюючи результати аналізу країн, най-
більш уражених SARS-CoV-2, та накладаючи їх 
на показники якості людського розвитку, можемо 
констатувати, що пандемія COVID-19 демонструє 
небачену до цього людством загрозу глобального 
масштабу. У традиційній картині світу стався не-
ймовірний, абсолютно немислимий раніше пере-
ворот – вірус вибірково нищить найрозвиненіші 
країни світу, і ні сучасний рівень медицини, ні 
інноваційні найдосконаліші технології не дають 

змоги вже понад 10 місяців зупинити його нищів-
ний поступ планетою. З даних таблиці 1–2 видно, 

що велика кількість 
лікарів і лікарняних 
ліжок не убезпечують 
населення розвинених 
країн світу від високо-
го рівня інфікування і 
смертності. Отже, за-
лишається лише про-
філактика й очікуван-
ня вакцини.

Десять місяців 
протистояння людства 
пандемії COVID-19 
дали можливість на-
працювати певні за-
ходи боротьби з поши-
ренням SARS-CoV-2. 
До таких заходів від-
несено масковий ре-
жим, соціальну дис-

танцію, повну чи часткову заборону проведення 
масових заходів тощо.

Проведений аналіз профілактичних заходів у 
різних країнах світу дає змогу констатувати ось 
що. На сьогодні всі країни світу звертають увагу 
на Японію, яка демонструє досить стабільну си-
туацію з протидії поширенню SARS-CoV-2, при 
цьому, що в країні: частка людей похилого віку 
більша, ніж у будь-якій іншій країні світу; дуже 
висока щільність населення у великих містах; не 
запроваджено жорсткого карантину; низький рі-
вень тестування на коронавірус.

Аналіз різних джерел інформації дає мож-
ливість узагальнити досвід Японії щодо про-
філактичних заходів із запобігання поширенню 
пандемії COVID-19. Перше, що потрібно враху-   
вати, – це «культурний рівень» японців. Їх на-
ціональна культура вирізняється з-поміж інших 
високим ступенем відповідальності кожної осо-
би перед суспільством та низькою потребою в 
порушенні соціальної дистанції. Саме цими фак-
торами пояснюється, що коли в Японії оголосили 
надзвичайний стан в охороні здоров’я, то люди 
відповідально поставилися до свого і чужого 
здоров’я. Крім того, японці традиційно вклоня-
ються один одному на відстані, а не вітаються 
за руку, обіймаються чи цілуються при зустрічі. 
Також культурною традицією японців є те, що 
вони споживають здорову їжу і як наслідок – не 
страждають ожирінням – кількість захворювань 
серцево-судинної системи і ожиріння найнижча 
серед розвинених країн світу, а це один із важ-
ливих факторів, що безпосередньо впливає на 
смертність від COVID-19.

Країна

Кількість 
лікарів, 

осіб

Кількість 
лікарняних 
ліжок, шт

Співвідношення 
«учень–

учитель» у 
початковій 

школі

Успішність згідно  
з міжнародною програмою 

з оцінки освітніх 
досягнень учнів (PISA)

Доступ до 
вдосконалених 

санітарно-
технічних споруд

на 10 тис. населення кількість учнів 
на одного 
вчителя

математика природничо-
наукові 

предмети
США 25,9 29 14 470 496 100
Бразилія 21,5 22 20 377 401 88
Мексика 22,5 15 27 408 416 91
Індія 7,8 7 35 – – 60
Британія 28,1 28 15 492 509 99
Італія 40,9 34 11 490 481 99
Франція 32,3 65 18 493 495 99

порівняння з Україною
Україна 30,1 88 13 – – 96

Таблиця 2. Показники якості людського розвитку в країнах, що займають 
перші місця за рівнем інфікування та смертності від COVID-19 на середину 
серпня 2020 року (за даними Університету Джона Гопкінса на 18.08.2020) 
та показники якості людського розвитку в Україні 
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Ще один фактор – японці звикли ходити в мас-
ках ще задовго до початку пандемії. Вони носять 
їх десятиліттями, оскільки традиційно прийнято 
захищати оточуючих від себе, якщо є ознаки каш-
лю чи нежитю. Вони носять їх, оскільки високий 
рівень забруднення повітря в Японії спонукає 
вживати профілактичних заходів.

Примітно, що з початку пандемії уряд Японії 
ініціював узагальнення статистики інфікованих 
осіб у різних місцях і обставинах. Тут варто нага-
дати, що система відстеження контактів у Японії 
налагоджена ще з 1950-х рр., коли лютував тубер-
кульоз, і з того часу лише вдосконалюється. Ця 
узагальнена статистика показала, що більшість 
інфікованих заражається в схожих місцях і обста-
винах, зокрема, найбільш уразливими місцями 
виявилися концертні зали і дискотеки, караоке-
бари і нічні клуби, паби і фітнес-клуби, де люди 
співають, кричать та інтенсивно дихають. Суттє-
вим у дослідженнях є те, що близько 80 % інфіко-
ваних SARS-Cov-2 не заражають інших, а 20 % є 
суперпоширювачами. Враховуючи ці обставини, 
неможливо залишити поза увагою запровадже-
ну в Японії загальнонаціональну профілактичну 
кампанію «Уникайте трьох «З»: закритих примі-
щень з поганою вентиляцією; залюднених місць; 
задушевних розмов віч-на-віч (Чому в Японії 
така низька смертність).

Таким чином у Японії шляхом комплексно-
го підходу до забезпечення безпеки населення 
від COVID-19 було сформовано дієвий механізм 
протидії поширенню вірусної інфекції, який по-
лягає в мінімізації передавання інфекції та реа-
лізується через використання морально-етичних 
(формування почуття відповідальності за життя 
і здоров’я оточуючих, ведення здорового спосо-
бу життя, зокрема, здорового харчування та ін.), 
соціально-політичних (збереження національних 
традицій щодо вітання присутніх та ін.), еконо-
мічних (бізнес не відправили на карантин, а дали 
змогу обирати власний варіант його ведення), 
інформаційних (чітка, зрозуміла формула «трьох 
«З»), адміністративних (своєчасне введення не-
примусового надзвичайного стану з вимогою за 
можливості залишатися вдома) та інших методів, 
а також механізмів саморегулювання й самороз-
витку економічних і соціальних потреб.

Узагальнючи дані, викладені в статті може-
мо стверджувати, що ситуація з COVID-19 чітко 
вписується в концепцію людської безпеки, яка 
оприлюднена в доповіді ПРООН «Нові виміри 
безпеки людини» і чітко вказує на ті проблеми, 
які загострилися під час пандемії коронавірусної 
інфекції.

Концепція виділяє сім базових аспектів безпе-
ки людини:

• економічна безпека, що трактується як за-
безпеченість прибутком, достатнім для задово-
лення поточних потреб;

• продовольча безпека як доступність основ-
них продуктів харчування в сенсі їх наявності, 
достатньої кількості, вільного доступу до них та 
достатньої купівельної спроможності населення;

• екологічна безпека як свобода і захист від 
загроз екологічного забруднення, де перш за все 
мова йде про наявність чистого повітря і неза-
брудненої води; як можливість придбання еколо-
гічно безпечної їжі; як можливість проживання в 
умовах, що не становлять безпеку для здоров’я з 
точки зору екології; як захищеність від екологіч-
них катастроф;

• безпека для здоров’я як захищеність людини 
від ризиків захворюваності, можливість проживан-
ня в безпечному для здоров’я середовищі; як до-
ступність ефективного медичного обслуговування;

• особиста безпека як свобода та захист люди-
ни від загроз насилля;

• політична безпека як можливість проживати 
в суспільстві, що визнає основні права людини;

• громадська й культурна безпека як захище-
ність культурного різноманіття та захист громад-
ського розвитку від деструктивних тенденцій 
(Грищенко, 2020).

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Підсумовуючи дослідження, проведене у 
статті, можемо констатувати, що не існує просто-
го пояснення виникнення, поширення, лікування 
COVID-19 та універсальних рекомендацій щодо 
мінімізації впливу коронавірусу на життєдіяль-
ність людей. Кожна країна унікальна, зі своїми 
традиціями, культурою, цінностями і тому ін-
дивідуально має напрацьовувати свої механізми 
протидії поширенню COVID-19.

Стосовно рекомендацій для України щодо за-
побігання поширенню COVID-19 необхідні, на 
нашу думку, такі дії, які враховують зміни пріо-
ритетів людей, спричинених пандемією.

1. Оновлення законодавства, передбачивши в 
ньому заходи протидії біозагрозам та нові соці-
альні стандарти життя. Має бути запроваджено 
державницький підхід, заснований на гаслі «Не за-
хворій сам і збережи здоров’я і життя оточуючих».

2. Запровадження та контроль за стягненням 
штрафів за порушення протиепідемічних заходів. 

3. Формування дієвих механізмів розриву лан-
цюга передачі коронавірусної інфекції через мі-
німізацію контактів інфікованих і неінфікованих 
людей (пошук та ізоляція хворих і переносників 
інфекції).

4. Формування та розвиток культури суспіль-
ної поведінки громадян України, що буде відпо-
відати їхнім внутрішнім цінностям. Формування 
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домих людей, необхідно передбачити в бюджетах 
усіх рівнів кошти на програми самореалізації – це 
стимулює розвиток інновацій у країні та позитив-
но впливає на соціум.

6. Формування інформаційної політики дер-
жави, спрямованої на позитивне подавання прав-
дивої інформації, адже інформаційна гігієна не 
менш важлива за особисту.

7. Формування загальнонаціональної культу-
ри всіх прошарків населення, заснованої на збе-
реженні довкілля та біорізноманіття, оскільки, як 
показала пандемія COVID-19, все надзвичайно 
взаємопов’язано. Всі 10 загроз людству (пандемії 
нових захворювань; небезпечні нові технології; 
хімічне забруднення; зміни клімату; руйнування 
екосистем і скорочення біорізноманіття; ядерна 
зброя; скорочення продовольчої незахищеності 
та зниження якості харчування; скорочення ре-
сурсів, у тому числі водних; перенаселення пла-
нети; нездатність зрозуміти ризики, їхнє запере-
чення і дезінформація) невід’ємні одна від одної і 
посилюють взаємовплив. 

8. Напрацювання комплексних рішень і сво-
єчасних заходів різних сценаріїв розвитку пан-
демії із залученням до їх розробки науковців, 
аналітиків, фахівців з усіх сфер життєдіяльності 
суспільства.

та розвиток цінностей українського суспільства 
та окремої особистості.

Тривалість пандемії COVID-19, підтверджені 
випадки повторного зараження та прогнози щодо 
вірусних інфекцій у майбутньому спонукають до 
формування нових поглядів і цінностей, які є ва-
гомою частиною особистості. Люди так влашто-
вані, що ніколи не сприймають на віру те, що не 
збігається з їхніми поглядами, і охоче довіряють 
тому, що збігається з їхніми переконаннями. На-
разі саме безвідповідальна соціальна поведінка 
громадян є основним фактором зростання за-
хворюваності – молоді люди в Україні, зазвичай, 
сприймають себе поза групою ризику і не врахо-
вують той факт, що є переносниками інфекції для 
інших осіб. Має бути сформована відповідальна 
соціальна поведінка: «моя маска захищає вас, 
ваша маска захищає мене». Основною причи-
ною порушення карантину є егоцентризм, а се-
ред основних причин недотримання карантинних 
заходів людьми визначено: страх втрати роботи 
і появи психологічних проблем; страх постійно 
сидіти вдома з ріднею; думка, що достатньо мити 
руки, щоб не занедужати.

5. Ураховуючи те, що люди стали обачнішими 
і більше цінують час, відведений для самореалі-
зації, оскільки страх смерті дуже стимулює сві-
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CAUSES AND CONSEQUENCES OF THE COVID-19 PANDEMIC: LESSONS FOR UKRAINE AND THE WORLD

The general articulation of the issue and its connection with the important research and practice tasks. The article 
analyzes the causes and consequences of the pandemic, the impact of forms of government and management styles 
and information openness of governments on the development and dissemination of COVID-19. The global threats 
to humanity are studied, their mutual influence and the necessity of the complex decision of questions concerning 
minimization of their influence are established.

The documents of the United Nations on counteraction to global threats to mankind are analyzed, the dependence of 
the number of infected and died of COVID-19 persons in the countries of the world on indicators of quality of human 
development is established.

The study of these issues was conducted within the research topics «State and prospects of science of public 
administration» (DR № 0118U000633) and «Theoretical principles and mechanisms for the implementation of 
innovation processes in public administration» (DR № 0118U100146).

The analysis of the recent publications regarding the issues this article deals with; identification of parts of the 
general problem that have not been previously addressed. An analysis of publications on the COVID-19 pandemic 
has revealed existing gaps in the study of the causes and spread of the pandemic, which are important from the point 
of view of public administration in terms of understanding the relationships and dependencies between governments 
and international institutions, global threats and human desire. governments to counter these threats.

The purpose (the objective) of this article. The aim of the article is a comprehensive analysis of information on the 
origin and consequences of the coronavirus pandemic to develop mechanisms to combat the spread of COVID-19 and 
recommendations to public authorities in Ukraine aimed at developing new social behavior in a pandemic.

The key results and the background. A comprehensive mechanism for counteracting the spread of coronavirus 
infection, which is to minimize the transmission of infection and implemented through the use of moral and ethical, 
socio-political, economic, informational, administrative and other methods, as well as mechanisms of self-regulation 
and self-development of economic and social needs.

Conclusions and the prospects of the further research. In conclusion, there is no simple explanation for the origin, 
spread, treatment of COVID-19 and universal recommendations for minimizing the impact of coronavirus on human 
life. Each country is unique, with its own traditions, culture, values and therefore must individually develop its own 
mechanisms to combat the spread of COVID-19. This is what further research should be aimed at.

Keywords: COVID-19; mechanism for counteracting the spread of coronavirus intection; public administration.
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